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Megjelenik minden szombaton, j DEBRECEN. KOLLÉGIUM. |

Beszéd
a Kollégium évzáró ünnepélyén.

Méltóságos Gróf, Főgondnok hr!
Mélyen tisztelt Hallgatóság!
Mélv tisztelettel köszöntőm a méltóságos gróf 

főgondnok urat és hálásan köszönöm, hogy ünnep; 
lésünk díszét, és hatását megjelenésével emelni 
méltóztatott. Örömmel es az isteni gondviselés iránt 
hálaérzettel köszöntőm Méltóságodat abból az alka­
lomból is, hogy súlyos betegségéből felépülve, meg- 
mult erejével és régi bölcsességevei ismét reszt 
vehet Kollégiumunk kormányzásában. Kérjük a min­
denható Istent, hogy drága életét es egeszsege 
tartsa meg Kollégiumunknak sokáig t otíszteleti 
Püspök urunkkal együtt, akit gyengelkedese aka­
dályozott meg abban, hogy ünnepélyünkön meg­
jelenjen. Köszöntőm Kollégiumunk ósi patrónusai- 
nak, a debreceni református egyháznak és Debrecen 

■ sz. kir. városának megjelent érdemes képviselőit,
: valamint a Kollégiumunk iránt érdeklődő melyen 
[ tisztelt közönséget is.

Kollégiumunk ebben az iskolai évben is teljes 
erejével igyekezett résztvenni abban az orszagepi o 
munkában, amely ennek a hazája legnagyobb ré­
szétől megfosztott nemzedéknek a legnagyobb es 
legszentebb kötelessége. Kormányzati szervei igye­
keztek háztartásának gazdasági egyensúlyát enn- 

I tartani és intézményeit a lehetőséghez képest ej- 
leszteni. Tanárai pedig az ifjúságnak vallaserkolcm 
és hazafias, értelmi és testi nevelesevel lelkiismere­
tesen törekedlek nemzetnevelő hivatásukat betölteni, 
az ifjúságot ellátni mindazokkal a szellemi, er.’°..csl 
és lelki javakkal, amelyek a nemzet szebb jövőjé­
nek munkálására és kivívására alkalmassá teszik. 
És ha sem a kormányzó hatóságok, sem a tanari 
karok munkáját nem jutalmazta teljes 1“ertel(L| 
siker, ennek okát nem bennök, hanem rajtok -i\u 
eső és tőlük nem függő viszonyokban kell keresni.

Állami háztartásunk pénzügyi egyensúlya helyre­
állott és pénzünk értéke a nemzetközi pénzpiacon 
megállapodott ugyan, de a magángazdaság, u ono. 
sen a mezőgazdaság, válságos helyzetbe ju o , 
pénzünk vásárló ereje is csökkent, a drágaság a a a 
ban emelkedő irányzatot mutat. Miután a Ko egnun

tekintélyes tőkepénzei, amelyeknek legnagyobb része 
hadikölcsön-kötvénvekbe van fektetve, elérték ele- 
nedtek, Kollégiumunk háztartása az iskolai díj­
bevételei mellett földbirtokai, különösen a tiszadadai 
földbirtokok jövedelmén nyugszik. A mezőgazdasági 
válság azonban természetesen ezen földbirtokok 
bérlőit s velők együtt Kollégiumunkat is súlyosan 
érinti. De mivel a bérlők kifogástalanul gazdalkod­
nak és gazdaságuk kitűnő karban van, reméljük, 
ho"y a felmerült nehézségeket mind a Kollégium, 
mind a bérlők érdekeinek sérelme nélkül el tudjuk
hárítani. , . , ,

Az angol alapítványból a háborús evek alatt
elmaradt 533 font sterling 17 shilling és 4 penny 
követelésünk ebben az évben 3 és fel Árkai kama 
tozó magyar állami kötelezvényekkel kiegyenlitte- 
tett a békekötés óta esedékes kamatokat pedig a 
londoni Evangéliumterjesztő Társaság rendesen
'1Zet,Az egyetem is rendesen fizeti 1926 augusztus 
1. óta az általa használt kollégiumi helyisegek 
bérét de az előbbi időről követelt bérhátralekok 
ügye,’ amelyet a VKM. a Kollégium által az egye­
temi theologiai fakultás fenntartásához vállalt <0,000 
koronás évjáradék valorizálásával akart kiegyen­
líteni. még máig sincs rendezve.

Mind a tápintézeti, mind az internatusi pénz­
tár számadása a múlt gazdasági évben igen szép 
eredménnyel zárult. Ez lehetőve tette, h°gY 
intézeti élelmezést ebben a tanévben megjavítottuk 
és reményt nyújtott arra is, hogy az ifjúság testi 
fejlődésére oly fontos békebeli tej-reggelit vissza­
állíthatjuk a tápintézeti díj felemelese nélkül Ebbéli 
reménységünket azonban leszállítja az a körülmény 
hocy az élelmiszerek árában egy ev leforgása alatt 
átlag 25 %-os drágulás állott be és hogy az egy­
házkerületi közigazgatási pénztár segelye is a jovo 
aazdasági évre a folyó évihez kepest kisebb mer 
tékkel állapíttatott meg. Mind az internatusi, mind 
a tápintézeti pénztár helyzetet megnehezíti meg a 
is ho»v a tanulók szegénysége és az egyetemi 
diákjóléti intézmények bővebb segélyforrásai miatt 
a legmagasabb díj fokozatú helyeket az újak alic

V£bZ Hálával emlékszem meg a debreceni református 
egyházról és Debrecen sz. kir. városáról, hogy a
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Kollégium fenntartásához való hozzájárulásukat a 
folyó gazdasági évben az aranyértéknek 75 %-ával 
fizették és hogy a város az 1927—28. évre az 
eredeti aranykorona-érték helyett ugyanakkora 
pengöértékü összeget szavazott meg, ami 86 %-os 
valorizációnak felel meg.

Meg kell itt még említenem, hogy a gazdasági 
hivataloknak a takarékosság szem előtt tartásával 
történt újjászervezése, amelyet bizonyos illetékes­
nek látszó oldalról veszedelmes kísérletnek igyekez­
tek feltüntetni, a gyakorlatban teljes mértékben be­
vált. A múlt évi számadások vizsgálatával kapcso­
latban az egyházkerületi közgyűlés (1926. évi 353a. 
jkvi szám) örömmel állapította meg, hogy a vagyon­
kezelés a lecsökkent létszámú személyzet mellett 
is fennakadás nélkül és jó rendben történt és a 
gazdasági hivatal tisztviselőinek buzgó és hű mun­
kálkodásukért elismerését nyilvánította.

A Kollégium tanító és nevelő munkája min­
dem k tanszakon nagyobb zökkenések nélkül, a ren­
des keretek között, nyugodtan és jó sikerrel folyt. 
A lelkészképzőintézet tagjai amellett, hogy tanul­
mányi kötelezettségeiknek eleget tettek, szorgalma­
san dolgoztak a Hittanszaki Önképzö Társulatban, 
a Lelkészképzőintézeli Gyorsíró Egyesületben és a 
Kántusban, amely régi jóhirnevét megőrizve, ma is 
magas művészi színvonalon áll. Theologus ifjaink 
e mellett a debreceni egyházban a lelkészi-kar meg­
keresésére dicséretes belmissziós tevékenységet is 
fejtettek ki.

Fejlődésben levő tanárképzőintézetünkben négy 
szakvezető tanár és egy francia lektor ebben a 
tanévben heti 26 órán (tízzel több órán, mint az 
előző tanévben) foglalkozott a növendékekkel a ma­
gyar, latin, görög, német és francia nyelvből és 
irodalomból. Bennt lakott az internátusbán egy genfi 
francia theologus, akivel a francia társalgásban gya­
korolták magukat a tanárjelöltek. A tanárképző 
könyvtára ezidöszerint 149Ó kötetből áll a magyar, 
latin, görög, germán, angol és francia nyelv és iro­
dalom, az általános és összehasonlító nyelvtudo­
mány. az általános irodalom és művészet, a törté­
nelem, földrajz, mennyiségtan és a pedagógia köréből 
és 29 folyóirat jár a könyvtárba. Az év elején fel­
vett tizenkilenc tanárjelölt közül egy betegség miatt 
kimaradt, egy pedig, Török Vince komoly törekvésű 
ifjú, meghalt. A többi tanulmányi kötelezettségének 
eleget tett. A másodévesek az alapvizsgálatot le­
tették. közülök egy kitűnő, három dicséretes, kettő 
jó, egy elégséges — jó eredménnyel. A jelöltek 
tandijuk és internátusi díjuk fizetésének megköny- 
nyítésére összesen 2862 P készpénzsegélyben része­
sültek.

A következő nyári szünidőben a modern nyelvi 
szakosok közül négyet fejenkint 450 pengő segéllyel 
Ausztriába, egyet 900 pengő segéllyel Francia- 
országba küldtünk a német, illetőleg francia nyelv 
gyakorlati tanulása végett, hat latin- és görögszakos 
jelölt pedig a szaktanár vezetésével, fejenkint 420 
pengő segéllyel, Olaszországban a római és görög 
régiségeket fogja tanulmányozni.

A gimnáziumban és a tanítóképzőintézetben 
mind a tanulmányi eredmény, mind az erkölcsi

magaviselet tekintetében teljesen megnyugtató az 
eredmény, bár a gimnáziumban az osztályok zsú­
foltsága nagyon megnehezíti a tanítás és nevelés 
munkáját. A tanítóképzőben e részben a múlthoz 
képest örvendetes haladás van, egyrészt azért, mert 
az osztályok létszama 40-ben van megállapítva, 
másrészt, mert a felvételre nagyszámmal jelentkező 
tanulók közül a tanári karnak módjában van a leg­
jobbakat kiválogatni. Mindkét intézetben nagy gond­
dal és szép sikerrel vezetik a testi nevelést, eleven 
élet folyik az ifjúsági egyesületekben, a tanári kar 
tanulmányi kirándulásokra viszi az ifjúságot és kü­
lönös gondot fordít a vallásos és hazafias nevelésre.

A Kollégium szertárai és gyűjteményei a ren­
dezésben előhaladtak s a rendelkezésre álló fedezet 
felhasználásával elég szépen gyarapodtak, különösen 
a nagykönyvtár, amely igazgatójának buzgó utána­
járására nagyéríékü ajándékokkal gazdagodott és 
fejlesztése ugyancsak az ő ernyedetlen erőfeszítése 
árán visszanyerte a békebeli kereteket.

Az ifjúság az internátusi és konviktusi ellátás­
ban nyújtott segítségen kívül a Baltazár-Amerikai­
alapítványból 6400 P, Debrecen sz. kir. várostól 
1725 P, a tanárképző pénztárból 6600 P, a Készü­
li aj du alapítványból 1000 P, más kisebb alapítvá­
nyokból 400 P, egyesek adományaiból 250 P, a 
gimnáziumi Ifjúsági Segítő Egyesülettől 1200 pengő 
segélyben részesült. Tekintélyes segítséget nyújtott 
továbbá, különösen a theologus ifjúságnak a legáció 
intézménye, továbbá a gimnáziumi szegénytanulók 
könyvtára, amely 554 tanulót 6673 tankönyvvel 
látott el.

A tanári kar tagjai a tanítás és nevelés mun­
kájának lelkiismeretes teljesítése mellett az irodalom 
terén, tudományos társaságokban, a népszerű fő­
iskolai tanfolyamon és társadalmi egyesületekben 
is tevékenységet fejtettek ki.

Dr. Benigni Gyula a Tisza István Tud. Társa­
ságban bemutatta Archaikus szórend a Rigvédában 
című munkáját. Dr. Bessenyei Lajos, az Orsz. Ref. 
Tanáregyesület alelnöke, az Orsz. Középiskolai Ta­
náregyesület debreceni körének elnöke : paedagogiai 
cikkei és hazafias alkalmi beszédei jelentek meg a 
helyi lapokban. Dr. Ecsedy István Földrajzot írt az 
elemi iskola IV—V. és VI. osztálya számára. Össze­
gyűjtötte és magyarázattal ellátva kiadta a horto­
bágyi pásztor- és betyár-nótákat, Bodnár Lajos 
segítségével, aki a dallamokat lejegyezte és magya­
rázta. Ugyancsak Bodnár Lajos a hajdúböszörményi 
orsz. dalversenyen egy énekkari művével első díjat 
nyert. Dr. Erdős Károlyt a debreceni egyetem ma­
gántanárrá képesítette és a Tisza István Tudomá­
nyos Társaság tagjává választotta. Dr. Koffer András­
nak Sátoraljaújhely geológiai viszonyai és a Kom- 
lóskai forrás mész című dolgozatai megjelentek a 
Tisza István Tud. Társaság munkáiban. Dr. Kállay 
Kálmánt a debreceni egyetem theologiai doktorrá 
avatta, dolgozatai jelentek meg a Theologiai Szemlé­
ben. Dr. Nagy Jenő a bruxellesi nemzetközi madár­
tani és madárvédelmi kongresszuson, mint Magyar- 
országnak a kongresszus elnökétől meghívott kép­
viselője előadást tartott. Nagy Sándornak önállóan 
megjelentek Könny és Mosoly című történeti el-
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beszélései, kéziratban van a gimnáziumi énektanítás­
ról írt kézikönyve. Dr. Novák József előadást tar­
tott a szülők iskolájában. Révész Lajo; előadást 
tartott a gimnáziumban rendezett szülői értekezle­
ten az iskoláról, a tanításról és a nevelésről, továbbá 
a debreceni tanári körben A középiskolai tárgyak 
iránya, viszonya és értékelése címmel. S. Szabó 
József, az Orsz. Ref. Tanáregyesület társelnöke; 
megjelent Révész Imre emlékezete és Der Protes­
tantismus in Ungarn című munkája. Cikkeket és 
ismertetéseket írt a lapokba és folyóiratokba.
G. Szabó Kálmán fametszeteit az Ernsl-múzeum 
kiállította. Dr. Szeremlei Béla a Művészi nevelésről 
írt a Csengeri-emlékkönyvben, cikkei jelentek meg 
a helyi lapokban és a Prot. Tanügyi Szemlében. 
Dr. Trocsányi Béla Az egészségtan és az iskola 
címmel cikket írt Az Egészség című folyóiratban. 
Dr Veress István vezette az általa szervezett szülök 
iskoláját, itt előadást is tartott. Emlékbeszédet mon­
dott a tanítóképzöintézet Peslalozzi-üimepen. 
Dr. Zsigmond Ferenc könyvet írt Herczeg Ferenc­
ről, amelynek egy részlete megjelent a Debreceni 
Szemlében. Cikkei és Könyvismertetései jelentek 
meg a Protestáns Szemle, Napkelet, Debreceni 
Szemle és Egyetem című folyóiratokban.

Az intézet igazgatóságához befolyt kisebb- 
nagyobb adományokon kívül a kollégiumi pénztárba 
az" 1926—27. tanévben alapítványok és egyes pénz­
tári csoportok javára szánt adományok címén ösz- 
szesen 8277 29 P fizettetett be. Ezek közül meg­
említem a legalább 80 pengőt elérő összegeket: 
Tanítóképző volt tanítványai 397 60 P. Káposztás 
Imre 480 P. Kálmán Lajos 160 P, Fehér Mihály 
567-76 P, Jóna testvérek 1740 P, Kocsár Gábor 
2900 P. gróf Tisza Lajos 160 P. vésztői egyház 
120 P, Nyárády Mihály 118 80 P, dunamelléki egy­
házkerület 97'20 K, Forgalmi R.-T. 80 P, 1909-ben 
érettek 556 P, dr. Bessenvey Lajos 120 P, Berey 
József 21C52 P, legáció (karácsony és husvét) 
393‘98 P.

A nyugalomba vonult dr. Petzkó-Szokolay Ernő 
gimnáziumi magyar-latin tanszékére S. Szabó József 
helyeztetett át, az ö vallástani tanszékére pedig 
rendes tanárul Nagy Sándor h. vallástanár válasz­
tatott meg rendes tanárnak. S. Szabó József gimn. 
igazgatót érdemei elismeréséül az egyházkerületi 
közgyűlés állandó igazgatóul választotta.

Amidőn Kollégiumunk történetének ez évi főbb 
mozzanatait egy futó pillantással így áttekintem, 
egyrészt az a megnyugtató érzés tölti el lelkemet, 
hogy Kollégiumunk régi nemes hagyományaihoz 
ebben a tanévben is hü maradt és dicsőséges múltjá­
hoz méltón töltötte be egyházépítő és nemzetnevelő 
hivatását, másfelől a hála érzete tölti el szívemet 
azok iránt a tényezők iránt, amelyek a szép ered­
ményt közremunkálásukkal elősegítették : az egyház­
kerület és nagyérdemű Elnöksége iránt az atyai 
gondoskodásért és a bölcs vezetésért, Kollégiumunk 
patronusai: a debreceni egyház és Debrecen városa 
és ezek elöljárói iránt a szeretetteljes pártfogásért, 
a tanári karok és a tisztviselők iránt lelkes és sikeres 
munkásságukért, és a nemes tanulóifjúság iránt 
lelkiismeretes kötelességteljesítéséért, kitartó szor­

galmáért és a magyar jellem méltóságához illő er­
kölcsi komolyságáért.

A tanárkaroknak és az ifjúságnak kellemes és 
erősítő pihenést kívánok, hogy az új iskolai évben 
újult erővel és vidám lélekkel munkálhassuk mind­
nyájunk szívének hő vágyát : hazánk és nemzetünk
szebb jövőjét! Karai Sándor.

Iskola
Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

(Folytatás.)

Ez az egész levél tehát érdemi részében a 
beneficiumok helyesebb osztását célzó gradificatio- 
ról beszél. Mint élőbb láttuk, professzor korában 
meg is csinálta azt a kombinált osztályozást. Van 
itt egy nevezetes kijelentés, mely élesen belevág, 
belevilágít a református, különösen a debreceni 
iskolázás szellemébe: a professori önkény emlege­
tése. Nem hiszem, hogy szerencsésebb pedagógiai 
tapintatúak lettek volna előbb is a pvofessorok. 
de a Kazinczy—Csokonai ügy óta nem bírták 
lemosni magukról a „vaskalapos jelzőt. Móg 
Kerekesék lázas újítókorát is fájó árnyékként fedi 
ez a sötét tragikus fátyol. Minden erejük meg­
feszítésével igyekeznek a refoimátus oktatásügyet 
az országos átlag elé vinni, külföldi színvonalra 
emelni, „nj epochdtu teremteni s közben egyre 
másra érik őket nyilvános újságokban, sőt mint 
Sárvári levelezéseiből látom, magánlevelekben is 
szemtől-szembe a megszégyenítések. Hiába, benne 
volt a levegőben, ez ellen nem lehetett védekezni. 
Még a deákok is elkaptak : nyíltan, írásban kérdőre 
vonta e°y tanítványa Sárvárit a calculusáért. Sőt 
az eaész esküdti kar fellázadt egyszer fellebbvalói 
ellen, ez az, amit Kerekes példátlan scandalum- 
ként emleget. Az egész azon fordult meg, hogy 
az első álmosdi református értekezlet határozatai 
szerint a clasisokban épen csak az ünnepnapoki a 
hagvtak szabadságot a gyermekeknek, ezért tanítói­
kat nem engedték messze legációba. nyelő tek 
hát nekik egy pár közeli helyet, melyek - pb a 
haiduvárosok — történetesen a legjövedelmezőbbek 
voltak Négy év óta tartott már ez az állapot, úgy 
látszik — "Kerekes kijelentése szerint — sok gú­
nyolódásnak voltak kitéve az esküdtek a greganus, 
vasrvis nem esküdt publicus-praeceptordeakok részé­
ről Ettől is, a saját keserűségüktől is futott jura­
tusok közt csak időkérdése volt a kilobbanas. 
A ~szikrát Nyárádi János juratus vetette bele „a 
keservek lőporáéba: 1812 karácsonyára csak azért 
is elválasztotta a praeceptornak fenntartott Kallót. 
Jelentést tettek a vezetődeákok a rektorprofessor- 
nak Hiába volt minden: a senior, a contrascriba 
s az összes juratusok nyíltan Nyárádi melle állot­
ták Az egvháztanács előtt írásban is megataiko- 
dottan“ védték a maguk igazát. Kiderült, hogy 
előre megfontolt tervvel léptek harcba az uj rend 
ellen s írásos megegyezésük szerint nem jeien 
meg a konfirmation. vagyis a legatiokba beerö. 
tésen s nem mentek egyáltalán legatioba sem. Az
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etryháztanács a seniort, contrascribát elcsapta hiva­
talából. 20 választóval („legénnyel“) lejebb tette, 
Nvárádit a kollégiumból is kitiltotta, a többi juratust 
jg — az engedelmes Tüdős József kivételével - 
degradálta, sőt lázadásuk folytatása esetén \ilági 
hatóságok kezébe adással fenyegette meg.

No, de még hátra volt egy fórum, amellyel 
oly sokat keresztezték a deákok a professorok 
akaratát: az egyházkerület. Itt a lágyszívű papok 
hamar könyörületességre indullak, úgy hogy végtére 
már fegyelmet sem tudott tartani a tanárikar. 
Ehhez folyamodlak a keményen sújtott deákok. 
A kerület visszahelyezte őket hivatalukba, némi 
anyagi csonkítás mellett, atyai dorgálások mellett. 
Nyárádit is visszavették a kollégiumba, de nem 
adták vissza az esküdségét. Nagy ceremóniák 
keretében hirdették ki az ítéletet, mely mindörökké 
emlékezetes marad a kollégium történetében.

Kerekes hibáztatja az esküdti tekintély lejára­
tását s tényleg az ö professorsága idejében a deák­
tisztviselői tekintély féltékeny őrzése ötlik sze­
münkbe. ami sokszor már a bűnpalástolás látszatát 
is kelti s csak lazított. Sohasem volt annyi baja 
professoratusnak ifjúsággal, mint a XIX. század 
első felében. Sárvárinak is emiatt kellett már 
nyugalomba vonulni: nem bírt a zajongókkal, 
rakoncátlanokkal. A juratusok annyiban voltak 
„minden órai felvigyázói“ az ifjúságnak, hogy a 
professorok órái előtt ők mentek be s névsort 
olvastak ; a hiányzókat jelentették. Órán kívül pedig 
épen teljhatalmú ellenőrök voltak.

Az itt is. előbb is említett Dobrosi nem más, 
mint Madarász Dobrosi János jogtanár (1813— 
1839). Úgy látszik, ő is a reformok embere volt.

(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dr. Toros László

Közélet
A Leánykálvíneum záróünnepélye 

Nyíregyházán
folyó hó 18-ikán d. u. 5 órától volt az intézeti 
épület árnyas udvarán. Az egyházkerület, az ORLE., 
Szabolcs vármegye, Nyíregyháza város és annak 
református egyháza, a hajdúböszörményi Fiú- 
kálvineum, a vármegyei kir. tanfelügyelöség, a 
magyar kir. államrendőrség s más testületek és ható­
ságok képviseletében megjelent előkelő vendégeket 
nagy és díszes közönség koszorúja egészítette ki 
a város református és nem református intelligen­
ciájának soraiból és a vidéki, főleg lelkész! csalá­
dok köréből. Az ünnepély gazdag műsora ének­
kari számokkal s a növendékek szavalataival és 
zenedarabjaival színvonalasan gyönyörködtette a 
hálás és lelkes közönséget. A kiváló, fáradhatatlan 
igazgatónőnek, Dobay Sándornénak szépen és érdek­
feszítően összeállított beszámolójából nagy öröm­
mel és Isten iránti buzgó hálaadással értesültek 
mindenek arról, hogy e várvavárt nagy, új alkotás­
hoz fűzött imádságaink és érte hozott áldozataink, 
az első év zengő tanúbizonysága szerint, nemcsak

nem hiúsultak meg és nem vesztek kárba, hanem 
már szokatlanul gazdag gyiimölcsözésiiket is meg­
kezdették. Az intézet anyagi exisztenciája biztosítva 
van ; tető alatt áll a főépülethez kapcsolódó 
impozáns tornacsarnok és szertárhelyiség; a szom­
szédos telken átadatott rendeltetésének az intézeti 
lelkészlakás, aminek következtében az internátusi 
épületnek eddig e célra használt helyiségei is föl­
szabadultak. A polgári iskolában a tanítás, az 
internátusbán a nevelés az illetékes kívülálló szak­
tényezők által elismert legmagasabb paedagogiai 
és didaktikai színvonalon s emellett következetesen 
és bensőségesen református keresztyén szellemben 
folyik; a továbbképző tanfolyam a hallgatóinak 
nemcsak szellemi és erkölcsi, de gazdasági és kéz­
ügyességi irányban való kiképzéséről is gondos­
kodik s ezenkívül az elmúlt tél és tavasz folyamán 
olyan előadássorozatot is rendezett, mely bár­
melyik egyetemi városnak és főiskolai intézmény­
nek is díszére vált volna; általában már az első 
év folyamán gyönyörűséges körvonalakban kezd 
kibontakozni az a mielőbb eljövendő helyzet, amikor 
a Leánykálvineum nemcsak növendékeinek fogja 
osztogatni a sehol másutt meg nem kapható testi 
és lelki áldások bőségét, hanem szépjövöjü nyír­
egyházai egyházközségünknek s a környező nagy 
magyar református vidéknek is sugárzó, melen­
gető, ébresztő és forraló belmissziói centruma 
lesz. E jövőnek Istentől adott egyik legerősebb 
emberi garanciája az intézet tanító és nevelő 
személyzete: az igazgatónő, a tanárkar és az 
intézeti lelkész, akiknek eddigi páratlan munka­
teljesítménye s valóban krisztusi pásztor- és 
paedagoguslelkületük és egyéniségük értékei mel­
lett a Lélektöl sugallt őszinteség, szeretet és 
bizalom fényétől és tüzétöl áthatott szavakkal tett 
az ünnepély végén nyilvános bizonyságot a Kál- 
vineum igazgatótanácsának elnöke. Az elnök külön­
ben most is hű volt önmagához: egyik kezével 
osztotta a megérdemelt elismerés virágait a mások, 
az ö hűséges, önzetlen és önfeláldozó munkatársai 
fejére, a másikkal pedig erélyesen, sőt szinte két­
ségbeesetten elhárította és letiltotta azokat a 
marjáéról, ahová pedig éppen úgy, meg még száz­
szor úgyabban odaillenek azok tanárok, növen­
dékek és mindnyájunk részéről. Az elnök határo­
zott fellépésére le is kellett mondani az ünnepség 
legkedvesbbnek tervezett pontjáról: életnagyság 
arcképének a nyilvános ünnepélyen való leleple­
zéséről és átadásáról és csak az ünnepség lelo- 
lyása után, a legszűkebb házi keretben történhetett 
ez meg, ahol aztán ünneplő szavak pergőtüzének 
kiállása nélkül is megérezhette a szivekből feléje 
áradó kibeszélhetetlen hálát és szeretetet és nem 
tiltakozhatott többé ellene. Az arckép egyébiránt 
az intézet nagytehetsegü rajztanárának, Tóth Iloná­
nak mesteri munkája; hű a megszólalásig és csak 
úgy árad belőle a Kiss Ferenc egyéniségének magva 
és életének igazsága: a szeretet lelke és a lélek 
szeretete. A magasztosan szép ünnepély minden 
résztvevője lélekben gazdagabban, a Kálvineum- 
nak szent ügye iránti még magasabbra szított 
lelkesedéssel távozott: a vakációra szétrebbeno



növendékek pedig — ami talán példátlan az iskolák 
és internátusok történetében és mindennél nagyobb 
dicsérete a Leánykálvineum egy éves munkájának ! 
— szomorúan, könnyek között hagyták ott két 
hónapra a kedves, meleg, fehér fészket.
__________________ _________ Jelenvolt.

Külföld
Az amerikai elnökválasztás ügyében — nem 

százszázalékos hitelű forrás szerint — állítólag 
nyilatkozott a pápa. kijelentvén, hogy a Szentszék 
egyáltalán nem kívánja a maga jelöltjének tekinteni 
a katholikus vallásit Smith Alfréd newyorki kor­
mányzót s általában a legkisebb mértékben sem 
akar beleszólni az elnökválasztásba. Ez nagyon 
okos és korrekt beszéd, de végét kell várnunk a 
dolognak, hogy megtudhassuk, több-é puszta — 
diplomáciánál. Egyébként a küzdelem és az érdek­
lődés homlokterében álló Smith Alfréd nyílt levél­
ben foglalta össze a maga „amerikai katholikus“ 
hitvallását. Ebben hangoztatja a római katholikus 
egyház tanításaihoz és szertartásaihoz való hűségét, 
de egyszersmind kijelenti, hogy „Egyháza semmi­
féle intézményének nem ismeri el azt a hatalmát, 
hogy az Egyesült Államok alkotmányos életébe 
és az ország törvényeinek végrehajtásába bele­
szóljon“ ; továbbá, hogy „hisz az abszolút lelki- 
ismereti szabadságban minden ember számára; 
valamennyi egyháznak és szektának a törvény előtti 
egyenlőségében; az egyház és az állam teljes-töké­
letes szétválasztásában; a felekezetnélküli iskola 
fenntartásában, mint amely az egyik szegeletköve 
Amerika szabadságának“ stb. stb. Hát ezek mind 
igen szép kijelentések, de a római egyház némely 
sarkalatos tanításaival és követelményeivel vesze­
delmes és nyilvánvaló ellentétben állanak (lásd a 
Syllabust!). Ennélfogva vagy teljesen őszinték s 
akkor Smith Alfréd nem igazi és nem követ­
kezetes híve egyházának és pápájának; vagy 
pedig nem teljesen őszinték és akkor Smith Alfréd 
igen kitűnő — kortese saját magának. Megválasz­
tásának a chance-ait azonban — sajnos — mind­
két esetben nagy mértékben növeli ez a közfeltűnést 
keltett nyilatkozat

A németországi feiekezetnélkfiliek száma az 
1925-iki népszámlálás szerint 1.140,440. Az evan­
gélikus egyházba újabban mintegy 120.000-en 
tértek vissza a felekezetnélküliekké váltakból. A sza­
badgondolkozók állandóan erős agitációt folytatnak 
az egyházból való kilépés érdekében, de folyton 
csökkenő eredménnyel.

Az új angol Common Bayer Book, a maga 
erősen romanizáló tendenciáival akkora izgalmakat 
kelt a protestáns meggyőződéshez hű angol közvéle­
ményben, amilyenek a higgadt angoloknál egészen 
szokatlanok. A múltkor a „Religions Tract Society“ 
évi közgyűlésén az azt megnyitó canterbury-i érseket, 
Randall Davidsont-t, aki a mellett, hogy az anglikán 
egyház prímása, még 80 éven felüli tisztes aggas­
tyán is, „áruló!“ „gyáva!“ „Júdás!“ kiáltásokkal

üdvözölték, mert elsősorban az ő kétfelé sántáló 
magatartásának tulajdonítják az új Common Bayer 
Book aggasztó sikerét.

Nyolcvanötezor bibliát és bibliai részt ter­
jesztettek el Portugáliában az 1926. év folyamán — 
a nagy drágaság és a politikai forrongások ellenére 
7000-rel többet, mint 1925-ben.

A „szent év“ folyamán a pápa összesen öt 
új „szentet“ és egyszáznegyvennégy új „boldogot“ 
kreált. A szentekből négy francia egy német; a 
boldogakból negyvenöt francia: lehetetlen egyház 
politikai háttérre nem gondolni! A boldogok töme­
gében feltűnik 76 koreai és 8 canadai martyr, ami a 
pápai kúriának a misszió iránti különös érdeklő­
dését mutatja.

„A történelem átértékelését“, „egyoldalú pro­
testáns“ szempontoktól megtisztítását a német 
katolicizmus egyes tényezői is ugyanoly erélyesen 
követelik és munkálják, mint minálunk egyes magyar 
katholikus tudósok, írók és népvezérek. így pl. a 
Napoleon-korabeli nagy német szabadságmozgalom 
dicső emlékű protestáns hősének, Arndt Móricz 
Ernőnek az alakját mindenái on elakarják homá- 
lyosítani a katholikus Öórres-ével, akiről azonban 
azt nem mondják meg, hogy I. Napóleonnak még 
mint konzulnak ő javasolta a Rajna balpartjának 
Franciaországhoz csatolását s egyébként sem a 
német nemzeti szabadságáért és önnálóságért. 
hanem Európa népeinek egy katholikus főségű 
államközösségbe egybefoglalásáért lelkesedett.

ri.

Halottaink
Sípos Bertalan, Kassa város nyugalmazott 

főszámvevője, a kassai református egyház főgond­
noka, a szlovenszkói abaúji egyházmegye tanács- 
bírája. f. évi június hónap 12-én, 74 éves korában 
elnyugodott az Úrban. A boldogult fiatalabb évei­
ben a híres Máriássy tábornok oldala mellett mint 
szárnysegéd működött s ilyen minőségben nagy 
része volt a magyar honvédség újjászervezésében. 
Majd Kassa város szolgálatába állott. Harminc éven 
keresztül teljesített világi hű szolgálatát Isten azzal 
jutalmazta, hogy többre hívta: az egyház anyagi 
és szellemi javainak is sáfárául rendelte. Nemcsak 
mint hivatalnokot, de mint embert is mindenki 
tisztelte, becsülte és szerette, nyílván olyan belső 
tulajdonai szerint, amelyek nem jutnak minden 
embernek osztályrészéül. A megboldogultban Sipos 
József szatmári egyházmegyei esperes testvétbátyját 
gyászolja. Az igaznak emlékezete áldott, örökké.

Szűcs Kálmán lajosmizsei lelkész, életének 
61-ik, lelkipásztorkodása 32-ik évében hosszas be­
tegség után elhunyt. Temetése az egyházmegye 
lelkészei és gyülekezete nagy részvéte mellett ment 
végbe. Áldott legyen emlékezete!

v *
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Különfélék.
hi európai C. E. konferencia.

Az aug. 8—14. tartandó nagy európai keresztyén 
szövetségi (C. E.) konferencia előkészületei az el­
múlt hónap folyamán nagy lépéssel haladtak 
előre.

A konferencia ének -és zeneügyének vezeté­
sei id. Vidor János igazgató vállalta magára s 
közös munkára állott össze a budapesti és kor- 
nveki énekkarok hosszú sora : üouclimel-énekkar, 
józsefvárosi, fasor i, pesterzsébeti, rá kosszent- 
mihályi és rákospalotai református énekkarok, a 
Bethesda énekkara, az angyalföldi evangélikus 
énekkar s a Be Uránia újra talprállott énekkara, 
további énekkarok csatlakozása még várható.

Az eddigi tervek szerint egy válogatott éne­
kes sereg fogja a következő énekeket énekelni: 
a megnyitó g\ülésen (aug. U-én) egy angol ene- 
ket (Mundv : Oh Lőni lire Mastor of állj, Schultz 
egy műtétijét. Bach egy korálját (Jézus, én oro­
méin) s id. Victor Jánostól „A naini özvegy -eh 
a keresztyén hangversenyen (aug. 12.) Bachnak 
egv kantátáját (Jöjjetek, siessetek és fussatok), 
a zárógvülésen (aug. 14.) Händel Messras-orato- 
i túrnának nagy Hallelujalr-karát. Mindé gyűlé­
sek a városi színházban (Népopera), mint Buda­
pest legnagvobb termében tartatnak.

A tágabbkörü énekkar négyszólamú énekkel 
Vezeti a pesti Vigadóban és a Zeneakadémián a 
konferencia összes közénekeit, ezenkívül az egv es 
énekkarok kiilön-külön a következő alkalmakkor 
szerepelnek : a külföldiek számára a főváros áltál 
adott fogadóestéllyel egyidejűleg tartandó szere­
id vendégségen (aug. 10.) az ott egy heg v ülendő 
magyarországi és küföldi magyarok előtt regi es 
uj magyar keresztyén énekeket, az egyidejűleg 
tartandó nagy évangélizáló-estélyeken (aug. In.) 
a tárgyakhoz illő tartalmú énekeket énekelnék s 
végül a főváros összes református és evangélikus 
templomaiban tartandó konferenciai istentiszte­
leteken (aug. 14.) ünnepélyesebb darabokat adnak 
elő eddig megtanult énekeik közül.

Az egyes énekkarok a közös darabok betanu­
lását kiilön-külön próbáikon végzik s a szükség­
nek megfelelőleg több nagy közös próbára jönnek
majd össze. .....................

A konferencia szállás- és etkezesr ügyeit Ma­
jor László dr. vette kezébe. A Diákok Háza es a 
skót misszió internálasa már előbb biztosíttatott, 
ehhez az internátusok és iskolák hosszú sora já­
rul még ; a tömegszállások berendezésében nagy 
segítséget nvujt a székesfőváros idegenforgalmi 
hivatala, írrelv az István-napi forgalom lebonyo 
Irtására 2U0U ágyat szándékozik beszerezni. A kon­
ferencia vezetőségét egy szállodába helyezik e, 
hogy szűkebbkörü tanácskozásokra mindig 
együtt lehessenek. Akik az internátusokban es 
egyéb közös szállásokon nem óhajtanak elhely ez­
kedő i azokat a budapesti és környéki magán- 
szállásokon.vagv kívánatukra a kitünően berende­
zett és rendkívül jutányos Continental-szállóban 
helvezik el.

A konferencia étkezését a népjóléti minisz­
térium étkezői s több nagy vendéglő, esetleg diák 
étkezők fogják lebonyolítani. Az egyes helyeken 
a legkülönbözőbb igények kielégítést nyernek.

Az idegenek kalauzolását Hilscher Zoltán dr.

tanár szervezi, ki négy lel nap alatt Budapest leg 
fontosabb látnivalóit fogja megfelelő kalauzok es 
tolmácsok segítségével bemutatni. A kedvezme- 
nvek kieszközlése már megtörtént.

Az összes magyar közlekedési vállalatok Id­
ám kedvezményt biztosítottak a konferencia részt­
vevőinek. Most ugyanezt terjesztik ki az osztrák 
és a cseh-tól államvasuiakra. Mihelyt ez síkéiul, 
az összes többi európai országokban niegkiscili a 
rendezőség a kedvezmény kieszközlését.

Sipőcz Jenő dr., Budapest szekeslovaros poi 
*di mesteré a konferencia támogatását melegen 
felkarolta. Budapest székesfőváros augusztus 10-en 
este a Ygadóban a nem-magyarajku külföldiek 
részére nagyszabású fogadó-estélyt rendez, ine­
lven a főváros egyik kiváló énekkara, magyar 
ének- és zeneművészek fognak klasszikus szép 
ségű magyar ének- és zeneszámokat bemutatni. 
(A skót éneket hasonlóképen mutattak he a glas- 
áuwi vasárnapi iskolai világkongresszuson a mész- 
sze földön híres Orpheus-ennekar tagjai.) Ugyan 
csak segítséget nvujt a főváros a vezetőség el 
szállásolásában, a Vigadónak, a regi képviselő 
háznak és a Városi színháznak rendelkezésre bo­

Bethlen István grot miniszterelnök a kon­
ferencia védői tisztét készséggel elvállalta s főbb-
rendbeli támogatást ígért.

A konferencia költségeire újabban a ko>ét­
kező egyházi adománvok érkeztek be. vagy sza­
vaztattak meg: Református egyház heve tvo- 
újfalu 8, Református egyház Őr 8, Evangélikus 
eevház Debrecen 1G, Református egyház Hajdú­
nánás 8 Református egyház Szigetszentmiklos 10. 
Református egvlráz Pécs 80, Református egyház 
Noszlop 240. Református egyház Budapest bOO. 
Református egvlráz Pápa 10, Dunamelleki refor­
mátus egyházkerület 400, Dunántúli evangélikus 
egyházkerület 100 pengő. ......................
" Tekintettel a nagv nemzeti es protestáns ei- 

dekekre, a rendezőség tisztelettel kén az összes 
többi egyházak adományát is.

Baltazár Dezső püspökünk a felsőház szerdai 
ülésén általános nagy tetszést aratott beszedet 
momdott, melyben a protestáns egyházak állam­
segélyeinek békebeli színvonalra emelését sürgette.

Á Kormányzó Úr születése napját Debrecen 
városa is ünnepélyes keretek között ülte meg. - z 
összes templomokban istentiszteletek _ tartattak, 
amelyeken a katonai és polgári hatóságok teljes
számban részt vettek. , , , .

25 éves érettségi találkozó. A debreceni 
református kollégium 1902-ben érettségizett nö 
vendékei június 27-én délután 5 órakor tartják 
Debrecenben az ősi kollégiumban 25 éves tálát-

0Z imenny és természettudományi elő
adások a debreceni egyetemen. A Tisza István 
Tudományegyetemen 1924-ben megindult rnennv- 
ségtani és természettudományi előadások az 19-1 
28. tanévben már a IV. évesek számára is meg­
nyílnak. Ezáltal teljessé válik a mennyiségtan, ter­
mészettudományi szaktárgyak előadása és e tar­
jakat ugyanolyan terjedelemben adják elő, mint 
azokon az egyetemeken, ahol külön mennyiségtan- 
természettudományi fakultás van. A szakcsoport 
hallgatói a bölcsészeti karon doktorátust a debre-
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ceni tanárvizsgáló bizottság előtt pedig középiskolai 
tanári vizsgálatot tehetnek.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete
felállítandó székháza javára június 19-én az összes 
templomokban „Kálvinház Vasárnapot“ rendezett 
alkalmi istentiszteletekkel és vallásos ünnepségek­
kel. A vallásos délutánok d. u. 5 órakor mentek 
végbe. Nagytemplomban imádkozott Márki Kálmán 
s.-lelkész, prédikált Kolozsváry Mihály hajdúnánási 
lelkész, záró-imádságot mondott Siposs Imre lel­
kész. Kossuth-uccai templomban imádkozott Madar 
Zoltán s.-lelkész, prédikált Molnár Zoltán hajdú­
hadházi lelkész, bezáró-imát mondott Baja Mihály 
lelkész. Ispotály-templomban imádkozott Nagy Sán­
dor s.-lelkész, prédikált Porzsolt István ujfehértói 
lelkész, záró-imát mondott Molnár Ferenc lelkész. 
— Árpádtéri templomban imádkozott Kovács Pál 
s.-lelkész, prédikált Görömbey Péter nagykállói 
lelkész, utóimát mondott Bagdy Dániel s. lelkész. 
A vallásos délután programmját szavalatok, ének­
és zeneszámok tették változatossá. A „Kálvin-ház“ 
alapja a befolyt perselypénzből és önkéntes ado­
mányokból jelentékeny összeggel gyarapodott.

Új egyetemi magántanár. Dr. Gulyás József 
sárospataki főgimnáziumi tanár a debreceni egyetem 
bölcsészettudományi karán a XVIII. század magyar 
irodalmának történetéből egyhangúlag egyetemi 
magántanárrá képesíttetett.

A dunántúli papuék konferenciája június 14-én 
folyt le Pápán. A konferencián összesen 38 papné 
vett részt. A gazdag, építő előadások után a kon­
ferencia megalakította a „Dunántúli Papnék Szö­
vetségét“. A konferenciai előadások nyomtatásban 
is megjelentek kis könyv alakjában, melyet a Szö­
vetség minden dunántúli papírénak megküld.

Tanítóválasztás. A búcsi református egyház 
a nyugdíjbavonulás folytán megüresedett rektor­
tanítói állásra Nagy Lajos, volt komaromi kántort 
választotta meg.

Ötven éves érettségi találkozó. A debreceni 
ősi kollégium 1876—77. iskolai évben érettségit 
tett növendékei június 20-án gyűltek össze talál­
kozóra. A találkozóra kilencvenhelőjük közül 22-en 
jöttek el. Délelőtt istentisztelet volt az oratórium­
ban, majd összegyűltek az öieg diákok a dísz­
teremben és kimondották, hogy 5 év múlva újra 
találkozóra gyűlnek össze. Aztán megtekintették az 
Egyetemet, délben pedig közebéd volt.

A DÓCZl-lntézet volt növendékéi június 19-én 
„Volt Iskolatársak Szövetsége“ névvel egyesületbe 
tömörültek, hogy az intézet tervbevett kiépítéséhez 
az anyagiak előteremtésében közreműködjenek és 
az intézet szegénysorsú, kiváló növendékeit támo­
gatásban részesítsék. Az intézet dísztermében tar­
tott közgyűlésen özv. Kardos Gézáné ismertette az 
alapszabály tervezetet. Megállapították az egyesület 
nevét: „Debreceni Református Leánynevelőintézeti 
Iskolatársak Szövetségének Egyesülete“. Az alap­
szabálytervezetet lényegtelen módosítással elfogadta 
a közgyűlés. Ezután a tisztikar megválasztása kö­
vetkezett. Egyhangú lelkesedéssel Koncz Auré’nét 
választották meg elnökké.

Debrecen sz. ki r. város a F'ancsikán és Ondódon 
felállítandó tanyai lelkészségek céljaira 64 hold föl­
det adományozott azzal, hogy a tanyai lelkész­
ségeket záros határidőn beiül meg kell szervezni.

Beíratás. A debreceni református egyház összes 
elemi iskoláiban az 1927/28. tanévre a behatások 
június hó 27—28. napjain lesznek 8—12-ig.

A valláspaedagogiai összejövetelek, melyeket 
a vallásoktató lelkészi testület rendezett június 
21-ikén véget értek. Az öszejöveteleken Csikesz 
Sándor egyetemi tanár tartott előadásokat, melye­
ket megbeszélések követtek. Összesen 12 össze­
jövetel volt a mostani ciklus alkalmával, melye­
ken a résztvevők a mélyen szántó előadások és 
az eszmecserék nyomán igen sok szép. nemes 
és hasznos ismerettel gazdagodtak. A kurzust egy 
kedves társas összejövetelfejezte be.

Lelkészmeghívás. Sipos János belényesújlaki 
lelkész halálával megüresedett lelkészi állásra a gyü­
lekezet Nagy Zoltán gvoroki lelkipásztort hívta 
meg. — Isten áldása legyen a gyülekezeten és az 
új pásztoron egyaránt!

Harangszentelés. A máramarosszigeti refor­
mátus egyház június 25—26. napjain készül újon­
nan öntetett harangjait rendeltetésének átadni, 
megfelelő ünnepség keretében.

A hejőpapl egyház Nyilas Károly földbirtokos 
áldozatkészségéből nyári gyermekotthoni létesített, 
hol a munkába menő szülők nappalra elhelyezhe­
ti gyermekeiket.

Lelkészbeiktatás. Salamon Gyula disznós- 
horváti lelkészt május 29-én iktatta be Svinger 
Jenő tanácsbíró lelkészi állásába. A beiktatás 
szép ünnepség keretében ment végbe. Délután 
íredig megalakult a Kálvin-Szövetség helyi 
fiókja.

Harangavatás. A gebei egyház szép ünnep­
ség keretében avatta fel újonnan szerzett két ha­
rangját. A harang felhúzása alkalmával id. Szigethy 
Gyula helybeli lelkész mondott imát, míg a tem­
plomban Új laky Bela hodászi lelkész imádkozott 
s az igét Biró Gyula nagvec edi s. lelkész hirdette.

A Magyar Keresztyén Leányegyesületek 
Nemzeti Szövetsége országos konferenciáját június 
24-től—27-ig tartja Debrecenben gazdag prog­
rammal.

Felvétel Internátusba. Debrecen legszebb pont­
ján, egy holdas kertben van a tiszántúli ref. 
egyházkerület felügyelete alatt álló Andaházi Szilágyi 
Mihály-féle nevelőintézet. Élelmezés egyelőre nincs. 
A növendékek a kollégiumi konviktusba járhatnak 
étkezni. Ágyneműt, evőeszközt (tányér, pohár, kés, 
villa, kanál) maguk hoznak. Lakás, fűtés és vilá­
gítás díja havi 20 pengő, amely négy részletben 
fizetendő. Jó előmenetelű. igazolt rokonok kedvez­
ményt kaphatnak, idegenek csak kivételesen. A deb­
receni ref. gimnázium növendékei vehetők fel. 
Folyamodások a folyamodó nevére megcímzett 
levelezőlappal együtt a gimnázium igazgatóságához 
küldendők augusztus 1-ig. Bélyeggel ellátott kérdé­
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sekre dr. Szeretnley Béla bennlakó felügyelő-tanár 
válaszol. Értesítés után egy héttel befizetendő 50 
pengő negyedévi lakásdíj postán a debreceni refor­
mátus kollégium pénz tarába; máskülönben a kér- 
helv lefoglaltnak nem tekinthető.

V bíícsi gyülekezet liávinas ünnepe. A napok­
ban ment végbe a bocsi gyűl kezel 7 mm. uj 
harangjának a felavatása. Ugyanekkor özv. 
Nagy Dánielné dr. 11. Kiss Géza lelkészt szép 
se Ivem palásttal ajándékozta meg és ekkor tör­
tént Hosszúfalussy Lajos főszolgabíró egyház- 
községi főgondnok beiktatása is. A minden ré­
szében megragadó ünnepség áhítatai gyülekezeti 
énekek, szavalatok, vegyeskari darabok elő­
adásai fokozták.

A debreceni református főgimnázium ifjúsági 
Segítő Egyesülete jún. 2-án tartotta záró ülését. A t. 
isk. évben az egyesület jövedelme volt adományokból:
8.234.100 K„ tanulók tagsági dijaiból: 8.690,000 K., 
kamatokból: 3.000,500 K., vegyesekkel együtt: 
20.788.000 K. A jövedelem 20%-ából az alaptőkéhez 
2.275,000 K-t. az érettségi találkozók alapítvány­
hoz 1.500.000 K-t, a dr. Rác-z Lajos alapítványá­
hoz 250,000 K-t. a Kecskeméthy M. Lajos alaphoz 
200.000 K-t csatolt a segélyosztó gyűlés. Ily módon 
az érettségi találkozók alapítványa (a dr. Rácz Lajos 
alap 1.750.000 K-jával együtt) _14.250.000 K-ra, 
azaz 1140 l'-re. az alaptőke 9.375.000 K-ra, azaz 
750 P-re, a Kecskeméthy alap 500,000 K-ra, azaz 
40 P-re emelkedett. Az egyesület a folyó évben 
kiosztott pénzben: 14.964,500 K-t. füzetekben, 
írószerekben: 2.046.100 K-t, 7 évi fennállása alatt 
összesen 51.166.833 K-t. Az elmúlt évben az egye­
sület részére nagyobb adományokat adtak: 1906- 
ban érettségit tevők 3.000,000 K-t, István gőz­
malom előbb 1.000,000 K-t, újabban 100 P-l Refor­
mátus egyházkerület 2.000,000 K-t. Fogadják az 
egyesület és a református gimnázium tanárkarának 
hálás köszönetét. További adományokat is szívesen 
fogad a református gimnázium igazgatósága.

A református elemi iskolák évzáró isten­
tisztelete június hó 15-én reggel <8 órakor ment 
végbe az összes templomokban.

HivataSos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől

1527., 1529 1531 1927. szám.
Körlevél

Xagx tiszti lel u Esperes úr!
Legutóbb tartott egyházkerületi közgyű­

lésünk 52. h), c),i) és .) 1 16. sz. alatt hozozz
határozataiban vett utasítás alapján közlöm a 
következőket :

1. Méltóztassék felhívni az összes lelkésze­
ket arra. hogy a náluk jelentkező kolportőrökel 
működésükben támogassák azzal is, hogy gyü­
lekezetük tagjait iratok beszerzésére ösztönöz­
zék, hogy az építésre alkalmas iratok, a lelki

s hitbeli felébredésnek, az egyetemes erkölcsi 
megújulásnak eme hatalmas eszközei minél 
nagyobb és minél bőségesebb áldásokat hoz­
hassanak elő a mi magyar református népünk 
életében. A gyülekezeteket: pedig méltóztassék 
felhívni arra, hogy vegyenek fel évenként bizo­
nyos megfelelő ’ összegeket azon céllal, hogy 
abból ingyenes ajándékozás és kiosztásain sze­
rezhessenek be alkalmas iratokat.

2. Közgyűlésünk felhívja az egyházláto­
gatók figyelmét arra, hogy különös gonddal 
tegyék vizsgálataik tárgyává a belmissziói 
munkák végzését, hogy az egyházi törvényben 
a hitéletre s annak fejlesztésére vonatkozó ren­
delkezések lelek szerint is miképpen hajtatnak 
végre a gyülekezetekben.

3. Közgyűlésünk 1926. évi 270. sz. hatá­
rozatával a dunamelléki egyházkerület „Út­
mutatását“ már leküldte az egyházmegyékhez 
véleményezés végett ; az egyházmegyék a jel­
zett határozatban foglalt felhívásnak tegyenek 
eleget és a konfirmáció reformjára vonatkozó 
véleményét őszi közgyűlésünkre mindenik egy­
házmegye múlhatatlanul küldje be, mert csak 
akkor lesz módja és alkalma közgyűlésünknek 
e tárgyban határozni.

1. Végül egyházkerületi közgyűlésünk 54— 
16. sz. alatt hozott határozata alapján kérem, 
hogy a Tisza István-emlékplakctt (Iroda : Buda­
pest", VI., Andrássy-út 33.) beszerzésére tehe­
tősebb egyházainkat felhívni méltóztassék.

Atyafiságos szeretettel :
Debrecen, 1927 június 14.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
I)r. KUN BÉLA.

Pályázati hirdetés.
A gyulai református egyház prosbité iuma pá- 

lvázától hirdet egy segédlclkészi állásra. Jövedelme 
évi 1632 pengő havonkénti részletekben előre 
fizetve. Jegyzői teendőkért évi 136 pengő. Egy 
szobás lakás. Kötelességek: minden lelkészi. bél- 
missziói és vallástanítási munka a lelkipásztor 
utasítása szerint. — Tenor hangú pályázó előny­
ben részesül. Állás folyó évi október 1-én fog- 
lala .dó el. Személyes bemutatkozás és próba­
szónoklás ajánlatos. Pályázati kérvények egyház 
címére küldendők 1927. évi július 10-ig.

Dr. Pallmann Péter,
lelkipásztor.

Pályázati hirdetmény.
A mezőgyáni református iskolaszék pályá­

zatot hirdet gróf Tisza István örökösök által

HUH JÓZSEF hésmííees és miöszöiíís Debrecen, Széchenyi-utca 1. sz.
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fenntartott Nagygyanté-pusztai református osz­
tatlan elemi népiskolai férfitanítói állásra.

Fizetése : 1. Készpénz az uradalom pénz­
tárából 320 p. kor. 2. 24 köbméter hasáb­
tűzifa. 3. 8 hektó tisztabúza. 4. 16 hektó két­
szeres-búza. 5. 10 hektó árpa. 6. 8 hektó szemes­
tengeri. 7. 4 hektó bor. 8. Tandíj 50 gyermek 
után, á 2 p. kor. 9. Egy drb sertéslegeltetés. 
10. Kettő drb tehén téli-nyári tartás és gondo­
zás. 11. Egy hektó főzelék. 12. 50 kgr. só. 
13. 22/12 hold tengeriföld, bevetve. 14. Lakás 
természetben, kerttel, tisztítással, javítással. 
15. 3.40 kgr. ocsú. Értékegység 37. Fizetés­
kiegészítés az iskolafenntartótól.

Kötelessége : A református egyház tan­
tervé szerint egy —hat vegyes osztály tanítása, 
vasárnapokon bibliamagyarázat és ismeretter­
jesztő vallásos előadások tartása, a kántori 
teendők végzése úgy az istentiszteleteken, mint 
a temetéseken, a lelkésznek belmissziú téren 
segédkezni, egyházi természetű rendelkezések 
végrehajtása. A gyantái levente ifjak oktatása. 
A nyári nagyszünidő alatt külön díjazás mellett 
az uradalomban reábízott felügyeletet teljesí­
teni.

Pályázati határidő július 10. Pályázhatnak 
református vallásit okleveles tanítók. Menekül­
tek és B) lisztások előnyben részesülnek.

Pályázati kérvényüket szükséges okmá­
nyokkal felszerelve: dr. Rakovszky Iván né 
őnagyméltóságához címezve, Református Iskola­
szék Mezőgyán címre küldendők.

Mezőgyán, 1927 június 14.
Téylíis Ferenc,

2__2 ref. lelkész, iskolaszék elnöke.

Állami gépjárművezetői (sofför) tanfolyam
nyílik meg a m. kir. lechn. és anvagvizsgáló-intézet 
keretében július hó 11-én este fél hét órakor. 
Beiratás július hó 10-én d. e. 10—12 óráig az 
igazgatósági irodában, hol részletes Tájékoztató is 
kapható. (Budapest, Vili. .lózsef-körút 6., 1.8.)

ÍFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR Mffi Ha

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
ÉremkitűnVetések különböző kiállításokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az •lismerőlcvelek voltak. Kérem & néegyesületek hásóidé 

ajándékreiidcléieit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSKF, ez .OHLE* szabója.

Debrecenben rendelések átvételére Tóth József szabómester úr Csapó­
utca 59. szám. — Újpesten Petócz Endre szabómester úr készséggé 

állanak feleim szolgálatára.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

!‘! <6
A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

vasáruk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.__ ____________

Tekintetes SZÁNTÓ JÓZSEF papi szabó cég
Hódmezővásárhely.

Folyó hó 3-án kelt les-elére értesítem, hogy Thomay 
Dezső theológus barátom jelenleg ugyan még Debrecenben 
tartózkodik, de június 1-től kezdve már Vésztőre (Bihar m.) 
van segédlelkésznek kinevezve. Palástra azonban sürgősen 
szüksége van s Így szíveskedjék Szántó óv ezt meg debreceni 
címére elküldeni.

Nem mulaszthatom el, hogy annak a palástnak a készí­
téséért. amelyet nekem még 1925-ben édes anyám rendelt 
Önöknél, ne gratuláljak.

Már két éves. Sokszor megázott s úgyszólván minden nap 
használatban van, de mégis új. jó, Ízléses és csinos. Minden 
theológus barátomnak és segédlelkész társaimnak szívesen és 
jó lelkiismerettel fogom a céget figyelembe ajánlani.

Debrecen, 1927 május 6.
Tisztelettel:

Tukacs György, debreceni s.-lelkész, 
főiskolai szénior.

Kedves Szántó Úr ! ...
Gyülekezetem abból az alkalomból, hogy a bdiarmegx ei 

Ártándra megválasztottak rendes lelkésznek, egy szép pa­
lásttal és süveggel óhajt megajándékozni, melynek december 
15-re legkésőbb itt kell lenni, mivel már karácsonykor, vagy 
előtte vasárnap kibücsúzom. Kérem ezért azonnal értesíteni 
Szabó Károlyné elmére, hogy a közönség előtt felmutathassa, 
zárt levélben, hogy mennyibe kerül 159 cm. hosszú palást
és 58- iS süveg. . . ,, , , , .

Válaszát várva és méltányos arat remélve, maradok ki­
váló tisztelettel . , . ,

Kaba, 1926 nov. 30. Koródy Gyula, ref. lelkész.

Kedves Szántó Ür ! . . , , .
Az általa küldött palást és süvegnek csinossága, szépsége, 

művészi kivitele nagyon meglepett bennünket s igazán na­
gyon meg vagyok elégedve.

A pénz postán beküldetett. . . „ ,
Kaba, 1926 dec. 13. Rorody Gyula, ref. lelkész

„MltiKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)
Q gj» g| gg jyy| ^

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon . éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvedkorhaz, Re.ormatus apo.u ,

Debrecen szabad királyi város szállítója.
TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: ÖOSRB-UTCA 16. SZ.,
W hol 6||el Is a gyaszolö KöxSnség rendel.eiésere állón -
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös lizelósl feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is yallaluaie

I
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Speciális órák javítása
,z Mindennemű órák 

raktára.
Az 19Í6. évi debreceni 

iparkiállitáson díszoklevéllel, a budapesti 
orsz.kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

harang-ércöntőde, haran gfelszereiés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÄN-UTCA 77. SZ.
(Saját házába.). A nyu;n'.i pályaudvartól induló BUIt Tasit! „ŐK- 
li.ÄZ“ megállóhely A) 11) C) J) kucsikkal. Telefon : Upót 913—53

Az 1900. évi párizsi világ-, 1321. ét 1923. évi vai- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntelve. Számos egyházi elismerőlevél és az 1925. Oroz. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve 

és az 1926. évi kézműipari kiállításon a m. kir. kormány által 
díszoklevéllel kitü.iletve.

TEKINTETES
SZI.EZÁK LÁSZLÓ HARANG GYÁROS ÚRNAK

BUDAPEST,
VI. FRANGEPÁN-U 77.

Alnlirott református lelkész, aki 1924 óta a harmadik 
harangot önttettem önnél, úgymint a módit, a monoki Kos- 
suth-harangot és most a bocsit, örömmel jelentem gyüleke­
zetem nevében, hogy a 7 mázsás új nagy harangunk, melyet 
elhunyt felejthetetlen férje és Bertalan fia emlékére özvegy 
Nagy Dánielné önt tetett a bocsi református egyház részére, 
úgv csodaszép kivitelével, mint íorinásságával és zengzetes, 
gyönyörködtető szólásával, súlyához képest páratlanul messze- 
ható szavával, mindnyájunk örömére és büszkeségére méltó. 
Külön említem, hogy a 9 mázsás kitűnő harangállvány, melyet 
három harangunk részére az egyháztanács a maga költségén 
készíttetett, méltó tartója a kennyűjárású, mintaszerű vas­
koronával ellátott új Bertalan-harangunknak.

Fogadja Szlezák úr az előzékeny szolgálatért és a kivált­
ságosán szép és értékes készítményeiért őszinte köszönetünket, 
a bocsi református egyház nevében :

Belsöböcs, 1927 június 6.

1—2
DR. HEGYALJAI KISS GÉZA, 

lelkész.

bőrk.

Imakönyvek

Saksay S.: Köznapi imá ságok (7C) kötve
— Mennyei szövetnek (76) kötve .
Csiky : Imádkozó nő (64) vászonkötés

celluloidk. 12"
— Köznapi imádságok (76) kötve .
— Vasárnapi imádságok (76) kötve 
Czegiédyné Kosa M.: „Szoros kapu, keskeny

út“. Elmélkedések és imádságok pro­
testáns leányok számára (28) vszk. .

Párnázott vszk 5 60, börk. 
Czinke I.: Imádságos könyv (64., 76) kve 
Fardös : Buzgóság szárnyain (64) kve 2-—, cel­

luloidk. 12—, 1 örk...............................
Gyurátz F : t-elki vezér. Imakönyv (evangéliku­

sok számára) (28) \szk. 4'5 >, párnázott 
vászonk..................................................

— U. a. bőrkötésben......................................
Madarász I. : Nők imakönyve (55) 32° kve . . 
Raffay : imakönyv. Kis alak (64) fél vszk. 4 50,

vszk. 5-—, párnázott vszk. 12.—, cel­
luloid 16—, bőrkötés..........................

- Imakönyv, nagyobb alak (64) fvlvszk 5-6 ), 
vszk. 6"20, párn. vszk. 14—, celluloidk.
18-—, bőrkötés......................................

Ravasz L. : Gondolatok (51) vszk. 4 80, selyem 
v. 7“20, am. bőrkötés..............................

— Ünnepnapok (51) vszk. 2-40, egyszerű bőr­
kötés 6-4'i, finom bőrkötés...............

— Hazafelé (51) vszk. 5-—, egyszerű bőr­
kötés 8-—, finom bőr vörös metszés 
10‘—, párnázott aranymetszés 14"—,
amatőr.................................................

Révész I.: Imádkozó magyar (25) papirkötés 
V20, vá-zonkötés 2 20, párnázott dísz­
vászon 4’50, bőrkötés...........................

Sántha: őrangyal (64) vászonkötés 41—, cel­
luloidkötés IC-—, bőrkötés...............

Szikszay : Keresztyén tanítások és imádságok 
(64) félvászonkötés 6"60, vászonkötés 
8'—, celluloidkötés 20"—, bőrkötés . . 

Dunántúli ev. énekeskönyv (64) félvászonkötés 
4 50, vászonkötés 5'tiü, celluloidkütés
18'—, bőrkötés......................................

Zsoltár, 4° quartalak nagybetűs (25) papirköt s 
8-—, félvászonkötés 8-8Ü, vászonkötés 

Zsoltár, 8" oktáv alakú (25) papirkötés 4-—, 
félvászonkötés 4"40, vászonkötés . . . 

Zsoltár, 16u iskolai kiadású (25)papirkötés 3 20, 
félvászonkötés 3 60, vászonkötés . . . 

Zsoltár, 32° legkisebb (25) papirkötés 2-40, fél­
vászonkötés 2*80, vászonkötés ....

Pengő 
12- 
12 

4
16 
12
12 —

3 —
11-— 
14 —

16 -

8-40
14-
1-20

18-

20-

14 40 

8-—

20-

8- 40 

20’—

24—

22 —

9- 60 

4-80 

4-— 

3-20

Kaphatók a

könyv-, papír-, írószer- és 
zenemű nagykereskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26.
TELEFON : 2-70.

Postai megrendelések azonnal expediái tatnak, é

V.........................................♦♦
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Debreczen város és a Tiszántúli ref. egybázker. könyvnyomda-vállalata.


